

**关于我们****行业要闻**[本会介绍](#)[领导机构](#)[专业委员会](#)[会员单位](#)**中国石油CCUS迈入产业发展新阶段观察与思考**2022/12/19 关键字： 来源：

全面深入学习贯彻党的二十大精神奋力推进基业长青世界一流企业建设
站在“双碳”风口的CCUS

[中国石油新闻中心2022-12-16]

12月11日，中国石油CCUS（二氧化碳捕集利用与封存）专项工程二氧化碳年注入量突破100万吨，规模保持国内领先，在按下中国石油CCUS产业化发展“快进键”的同时，标志着我国CCUS项目在驱油利用领域正式迈入工业化应用阶段。

近两年来，中国石油将CCUS纳入绿色低碳产业“五大工程”，启动以“四大六小”为中心的CCUS专项建设，全面推进CCUS产业发展，迸发出中国石油绿色低碳转型的澎湃动能，为保障国家能源安全、实现国家“双碳”目标贡献石油力量。

从新战略到新格局，CCUS产业驶入发展快车道

CCUS在各油气田企业全面开花，CCUS全产业链技术攻关取得多项重要进展，支撑中国石油CCUS产业规模化发展迈上新台阶。

集团公司党组高度重视CCUS产业发展，将绿色低碳纳入公司发展战略体系，明确新能源业务“清洁替代、战略接替、绿色转型”三步走总体部署，将CCUS示范工程作为绿色产业“五大工程”之一重点布局，在理论技术、现场试验、工业应用等方面加速推进CCUS全产业链发展。

新战略指引新部署，新部署推动新格局。随着“双碳”目标提出，中国石油将发展CCUS摆到公司绿色低碳转型的关键领域重点推进，启动以大庆油田、吉林油田、长庆油田、新疆油田“四大示范工程”和辽河油田、南方勘探开发公司、冀东油田、华北油田、吐哈油田、塔里木油田“六个先导试验”为主要内容的CCUS专项工程，推动CCUS产业驶入发展快车道。

2022年，中国石油成立CCUS工作专班，组织上下游、科研院所、工程装备等业务部门，组成集技术支撑、工程建设、产业布局于一体的联合攻关团队，加速推进CCUS捕集、管输、驱油与埋存全产业链工程建设，在CCUS工业化应用方面取得重大进展。

如今，中国石油10家油气田已开展17项二氧化碳捕集、利用与埋存重大开发试验，累计埋存二氧化碳超550万吨，规模保持国内领先，相当于植树5000万棵，累计增油130万吨。2022年，中国石油CCUS-EOR项目实现年注入二氧化碳超百万吨，产油量达30万吨，是目前国内最大的驱油利用规模。吉林油田建成国内首个安全零排放CCUS全流程工业化应用科技示范工程，形成年注入43万吨、年产油20万吨规模；大庆油田增强供气能力，形成了年注入30万吨规模，在松辽盆地吹响中国石油CCUS产业规模化发展的冲锋号。

从全产业链技术体系到新业态融合发展，锻造CCUS技术利剑

形成集二氧化碳捕集、管输、驱油利用和埋存的CCUS全产业链技术体系，实现CCUS绿色负碳开发，集聚中国石油CCUS产业发展的核心竞争优势。

产业发展从来不会一蹴而就。CCUS既涉及传统的原油开采过程，又涉及二氧化碳的捕集、运输和埋存等多个复杂环节，实现CCUS产业发展注定是一条技术创新驱动的探索之路。

早在1965年，中国石油就在大庆油田长垣区块开展井组规模试验，迈出了国内二氧化碳驱油利用技术探索的第一步。2006年后，中国石油以国家973、863和公司重大科技专项为支撑，加快CCUS技术的研发与应用步伐，形成比较完善的配套技术，建成首个国家级CCUS先导试验示范基地，二氧化碳驱油效果显著，翻开了中国石油CCUS产业发展的崭新篇章。

30多年砥砺奋进，几代石油人接续奋斗，中国石油CCUS项目在理论技术攻关与现场试验方面均取得重要成果和重大进展，工程技术实现了基本配套CCUS全流程，现场试验效果显著，CCUS产业在劈波斩浪中稳步发展，成果丰硕。

在碳捕集环节，中国石油掌握全浓度二氧化碳捕集技术，具备二氧化碳捕集工程生产能力。在碳输送环节，中国石油攻关形成气态、液态和超临界态二氧化碳管输工艺设计与运行控制技术，在吉林油田建成并运行121公里二氧化碳输送管道。在碳埋存和驱油利用环节，中国石油发展了二氧化碳驱油理论，形成“气举—助抽—控套”一体化举升工艺，建成国内首座全流程密闭二氧化碳循环注入站。同时，中国石油还具备制造高性能二氧化碳注气压缩机能力，注气压缩机性能比肩国外同类产品，价格却降低30%以上。

值得关注的是，吉林油田建成国内首个安全零排放二氧化碳捕集、利用与埋存全流程工业化应用科技示范工程，形成技术成熟、经济可行、可推广复制的“五精”CCUS全产业链配套技术模式；长庆姬塬油田黄3区建成国内规模最大、标准最高的CCUS试验基地，助推中国石油成为国内CCUS产业发展的领跑者。

此外，中国石油还形成了行业领先的二氧化碳驱油腐蚀防护技术和埋存安全监测技术，建成了集地质、工程、地面、运行管理于一体的“智慧管控平台”，创新试验大平台建井与光伏发电相融合的新型绿色建产模式，真正实现CCUS-EOR项目的负碳绿色开发。

目前，中国石油在CCUS领域创建了碳捕集与输送、油藏工程、防腐、封存监测、地面配套、产业战略及标准体系等30项关键技术，埋存与利用技术处于国内领先水平，形成了捕集、运输、利用和埋存全产业链技术体系，汇聚CCUS产业规模化发展的核心竞争优势。

从上产“后卫”到减碳“前锋”，CCUS助力“双碳”大有可为

CCUS产业发展在政策环境和经济性方面面临一定困难和挑战，但前景可期，将在助力实现“双碳”目标过程中发挥重要作用。

当前，我国以煤炭等碳基能源为主的能源结构短期内难以根本改变，而CCUS作为目前能够实现化石能源大规模低碳化利用的主要减排技术，将在2060年实现碳中和目标过程中发挥更大作用。

业内专家表示，目前国内CCUS技术及产业发展还处于研发和示范阶段，存在捕集能耗高、源汇匹配性差、产业模式不成熟、资源化利用转化效率低、示范规模小等问题，大规模推广还面临一定困难和挑战。

从政策环境看，国内CCUS相关的政策法规与规范体系还不尽完善，发展方式和商业模式仍在探索完善阶段，缺少政策补贴激励，大多数企业发展CCUS的积极性亟待提高。

展望未来，中国石油将持续深化CCUS全产业链技术研究，加大CCUS规模化工业应用专项工程建设力度，重点推动松辽、鄂尔多斯、准噶尔等盆地CCUS技术工业化应用，努力打造3个国家级CCUS/CCS产业园区。同时，还将进一步优化区域产业链布局，融通带动油区周边高碳排放企业，促进区域协调发展，推动中西部和东北地区产业能力建设，为保障国家能源安全和实现“双碳”目标作出新的更大贡献。

强化市场开拓，加快科技创新，为客户提供全生命周期工程服务，全力保障国家和中国石化重点项目建设

友情链接[中国民生新闻网](#) [民生频道网](#)